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Nyhedsbrev nr. 18 fra DBS – december 2025 
 

I dette nyhedsbrev fra Det fælleskommunale Databehandlersekretariat 

(DBS) vil vi blandt andet orientere fra bestyrelsens seneste møde i novem-

ber og orientere om NIS 2 og status på den proces, vi har sat i gang med 

henblik på at tilbyde vores medlemskommuner at løse en del af de NIS 2-

opgaver, der er pålagt med NIS 2-loven. 

 

Bestyrelsesmødet i november 

Bestyrelsen holdt møde i starten af november. Mødets primære indhold var 

at drøfte, hvordan man igangsætter sekretariatets tilbud om at løse NIS 2-

opgaver for foreningens medlemskommuner. Der orienteres nærmere om 

NIS 2-opgaverne nedenfor. Bestyrelsen drøftede desuden strategien for 

udvikling af sekretariatets it-understøttelse. Dette orienteres der også nær-

mere om nedenfor. 

 

NIS 2-opgaver 

Den 1. juli 2025 trådte NIS 2-loven i kraft. Dette medfører en række forplig-

telser for kommunerne i forhold til cybersikkerhed. 

 

I aftalen om kommunernes økonomi for 2026 mellem KL og regeringen 

blev der afsat 150 mio. kr. årligt i 2025 og frem til efterlevelse af kravene i 

NIS 2-loven. I aftalen var det samtidig anført, at implementeringen af loven 

forudsætter en væsentlig indsats i fællesskab. 

 

DBS blev i forbindelse med indgåelsen af aftalen kontaktet af KL og spurgt, 

om DBS kunne bidrage til at indfri disse forudsætninger. 

 

Bestyrelsen besluttede på den baggrund at tilbyde medlemskommunerne 

at DBS kan bidrage til den forudsatte fælles opgaveløsning. I forhold til le-

verandørstyring og -tilsyn kan DBS bidrage med kompetencer og et set-up, 

der kan sikre en optimeret opgaveløsning på vegne af alle medlemskom-

munerne i stedet for, at kommunerne hver for sig skal løse opgaverne. 

Hermed kan DBS være med til at sikre implementeringen af de anførte for-

udsætninger i økonomiaftalen. 

 

KL har udsendt en pjece, der beskriver, hvordan fælleskommunale samar-

bejder kan støtte implementering af NIS 2 i kommunen. Pjecen er udsendt 

til alle kommuner og samtidig opfordrer KL til, at kommunerne i videst mu-

ligt omfang gør brug af de tilbud, der fremgår af pjecen, 
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Side 2 af 4 Pjecen beskriver blandt andet de tilbud, som DBS kan løse. Konkret kan 

DBS tilbyde at føre tilsyn på vegne af medlemskommunerne med, at it-le-

verandørerne kan dokumentere de krav til foranstaltninger, der følger af lo-

ven eller særlig aftale. Desuden kan DBS tilbyde medlemskommunerne at 

indhente den dokumentation fra it-leverandørerne, som kommunerne skal 

bruge til risikovurderinger af de enkelte it-løsninger. Og endelig kan DBS 

hjælpe kommunerne med at indgå aftaler om krav til foranstaltninger med 

deres it-leverandører. 

 

DBS er allerede langt i udviklingen af opgaverne og er klar til at gå i gang, 

så snart det bliver muligt. Det forudsætter dog en beslutning på en general-

forsamling i DBS. 

 

Ekstraordinær generalforsamling 8. januar 2026 

DBS afholder en ekstraordinær generalforsamling torsdag den 8. januar 

2026 klokken 13-15 på Teams. 

 

Generalforsamlingen afholdes for at få medlemskommunernes tilslutning til 

at igangsætte løsningen af NIS 2-opgaver på vegne af medlemskommu-

nerne.  

 

En ændring af sekretariatets opgaveløsning til også at omfatte NIS 2-opga-

ver forudsætter en ændring af foreningens vedtægter. Opgaverne har des-

uden et omfang, der forudsætter, at budgettet for DBS justeres og at kon-

tingentet forhøjes fra 2026. Ændringerne er nærmere beskrevet i det op-

læg, der er udsendt til medlemskommunerne i forbindelse med indkaldel-

sen til den ekstraordinære generalforsamling. 

 

Indkaldelsen er sendt til medlemskommunernes hovedpostkasser og til de 

kontaktpersoner, der er indmeldt fra de enkelte kommuner. Samtidig er der 

udsendt en mødeindkaldelse til kontaktpersonerne med et link til et Teams 

møde. Linket skal anvendes til at deltage i mødet. Det er kun medarbej-

dere i medlemskommunerne, der kan deltage i generalforsamlingen. 

 

Vedtægtsændringer kræver, at minimum 1/2 af foreningens medlemskom-

munerne deltager på generalforsamlingen. Desuden er det et krav, at æn-

dringerne vedtages med minimum 2/3 af de afgivne stemmer.  

 

Bestyrelsen håber, at så mange som muligt kan prioritere at deltage i ge-

neralforsamlingen. 

 

 



 

 

Side 3 af 4 Strategi for it-understøttelse i sekretariatet 

For at DBS kan løse de nye opgaver så optimalt som muligt og ved brug af 

færrest mulige ressourcer, vil det være nødvendigt at udvikle og tilpasse 

sekretariatets it-understøttelse til løsning af opgaverne og til kommunikatio-

nen med medlemskommunerne. 

 

Først og fremmest vil det være nødvendigt at tilpasse den nuværende it-

understøttelse til også at kunne understøtte løsningen af NIS 2-opgaver i 

sekretariatet.  

 

Desuden anvender sekretariatet i øjeblikket to forskellige digitale platforme 

til henholdsvis kommunikation med medlemskommunerne (DBS-portalen) 

og til sagsstyring og kommunikation med databehandlere og it-leverandø-

rer (DBS-platformen). 

 

Det har vist sig at være både omkostningsfuldt og at skabe udfordringer i 

forhold til overførsel af data mellem de to digitale platforme. Desuden er 

nogle af funktionerne i DBS-platformen nu også tilgængelig for medlems-

kommunerne via DBA-modulet, som netop er blevet sat i drift, og med-

lemskommunerne skal derfor også anvende to digitale platforme fra DBS 

med den nuværende it-understøttelse. For at gøre det mere enkelt for 

medlemskommunernes medarbejdere, for at sikre kvaliteten af data og for 

at reducere de årlige omkostninger til drift, arbejder DBS på at samle it-un-

derstøttelsen. 

 

Regionsmøder 2025 

DBS har været rundt i landet i november måned og har afholdt møder for 

medlemskommunerne i de fem regioner. Vi vil gerne takke Slagelse, Fre-

deriksberg, Middelfart, Aalborg Kommune, som lagde lokaler til møderne, 

og som har hjulpet os med den praktiske afvikling. 

 

Hovedtemaet for møderne var løsning af NIS 2-opgaver. Dels en gennem-

gang af baggrunden og dels en gennemgang af de konkrete opgaver, som 

DBS vil tilbyde at løse for medlemskommunerne. Dette gav anledning til 

gode drøftelser og en række spørgsmål til de nye opgaver. 

 

På regionsmøderne i 2024 drøftede vi manglende overførselsgrundlag og 

instruks for overførsler til 3. lande med medlemskommunerne. Et år efter 

oplever vi fortsat, at der er udfordringer med dette. En opgørelse vi har la-

vet viser, at hver sjette af de databehandleraftaler, vi fører tilsyn med, ikke 



 

 

Side 4 af 4 indeholder korrekt overførselsgrundlag eller instruks. Derfor var det igen i 

år et punkt på dagsordenen til regionsmøderne. Det er væsentligt at have 

opmærksomhed på dette i medlemskommunerne for at sikre de registrere-

des rettigheder. DBS overvejer på baggrund af drøftelserne mulighederne 

for i fællesskab at arbejde med problemstillingen. 

 

Foruden de anførte punkter var der flere konkrete problemstillinger i de en-

kelte regioner, der blev drøftet. 

 

Vi fik mange gode inputs med hjem, og disse giver anledning til flere reflek-

sioner, som vi vil arbejde med i den kommende tid i sekretariatet. 

 

Tak til alle jer, der deltog. Det var godt at møde så mange af jer og høre je-

res inputs og tilbagemeldinger til os.  

 

Vi glæder os til næste års regionsmøder. 

 

Ordinær generalforsamling 2026 

DBS afholder også i 2026 ordinær generalforsamling. Generalforsamlingen 

afholdes torsdag den 9. april 2026 på hotel Comwell Middelfart, Karens-

mindevej 3, 5500 Middelfart. Dette kombineres i lighed med tidligere år 

med et fagligt arrangement for medlemskommunerne. 

 

Generalforsamlingen afholdes som et fysisk møde, og det er ikke muligt at 

deltage på anden måde. 

 

Der udsendes senere en formel indkaldelse i henhold til foreningens ved-

tægter, men sæt allerede nu kryds i kalenderen. 

 

Glædelig jul og godt nytår!  
 

 

 

 

 

Det fælleskommunale Databehandlersekretariat (DBS) ønsker en glædelig 

jul og et godt nytår. Tak for samarbejdet i 2025. 

 

Vi glæder os til at fortsætte samarbejdet i 2026. 

 


